

Д.Д. 102

Выступление на обшеч,
собрании Российской
академии наук.

17 дек. 1991 г.

Уважаемые участники собрания!

Прежде всего хочу поблагодарить его организаторов за приглашение на встречу с вами.

Придаю ей особое значение. Тем более, что положение в российской науке беспокоит и научную общественность, и всех, кому не безразлична ее судьба.

От решений, которые вам предстоит принять, будет в немалой степени зависеть то, какой станет возрожденная Академия наук России.

После почти семидесятилетнего перерыва она снова начинает действовать. Это выдающееся событие в Российской Федерации и я от души хочу вас поздравить с этим. Тем самым историческая справедливость восстановлена.

14.12.1991
№ 014/4

Огромный научный потенциал России возвращен нашему государству и отныне будет использоваться во благо нашего народа.

Хочу также поздравить вновь избранных академиков и членов-корреспондентов Российской Академии наук и пожелать им успехов в творческой деятельности.

Перемены в большой науке России происходят в непростое время.

Наша общая обязанность и ученых и и политиков-не упустить интересы науки, не забыть, что это важнейший приоритет, стратегическое направление государственной политики.

Уверен, что это удастся сделать, если с самого начала мы будем поддерживать постоянные и действенные контакты друг с другом.

3.

Голос ученого не должен быть тихим и неслышным. Но в то же время, считаю не вполне конструктивной роль обязательной оппозиции, в которой якобы научные круги должны находиться по отношению к любой власти.

Сегодня, когда идут гигантские преобразования, жизненно необходимо соединение усилий всех, и прежде всего политиков и ученых. В противном случае не выиграет никто.

Хочу обратить ваше внимание и на то, как велика сегодня цена слова ученого. Оно может и вдохновить людей на большие дела, и породить растерянность и апатию, развеять надежды.

4.

Убежден, что в этом важнейшем вопросе мы единомышленники.

Выступая перед вами, считаю необходимым остановиться на ряде проблем, которые определяют сегодня политическую и экономическую ситуацию в России.

Первая среди них - это формирование Содружества Независимых Государств, начало которому было положено в Минске чуть более недели назад.

Считаю это событие историческим в полном смысле этого слова.

Мы находились в шаге от неконтролируемого распада огромной страны со всеми вытекающими отсюда последствиями.

5.

И главная причина в том, что были заблокированы возможности создания новых основ совместной жизни бывших союзных республик.

Вместо практической созидательной работы велись бесконечные согласования. Они преследовали только одну цель - найти вариант, который позволил бы выжить Центру, сохранить его доминирующую роль.

Бесплодные переговоры не могло остановить даже понимание того, что такого варианта нет. Поиски продолжались и все сильнее стимулировали дезинтеграцию.

Двусмысленность положения усугублялась тем, что усиливающийся распад страны шел вопреки интересам государств-участников переговоров.

Чем дольше мы сидели в Ново-Огареве, тем меньше у нас было возможности как-то влиять на эти негативные процессы.

Референдум первого декабря на Украине показал, что все попытки вдохнуть жизнь в Новоогаревский вариант Союза нужно прекращать и срочно находить новые решения.

В Белоруссии оно и было найдено.

Общее мнение и не только участников минских встреч, что время Союзного государства, как Федерации, прошло.

Независимость бывших республик - это не какие-то происки, а реальность, с которой нужно считаться.

Другая реальность - это жизненная заинтересованность новых государств друг в друге, многообразные тесные связи между ними и общая направленность преобразований.

Признание этих исходных моментов позволило достаточно быстро выйти на модель Содружества Независимых Государств.

Этот подход зрел уже довольно давно и в России, и на Украине, и в Беларуси, и в Казахстане.

(лог в Н - порядке)
Поэтому удалось заключить Соглашение без длинных дискуссий. Оно является общим достоянием не только трех государств-инициаторов Содружества, но и всех, кто в нем заинтересован.

Республики демонстрируют государственную мудрость, опыт и не требуют в этой сложнейшей ситуации друг от друга невозможного.

Если и дальше будем действовать так, то процесс дезинтеграции будет остановлен.

Считаю поэтому недопустимыми попытки какой-то коррозии, даже ревизии основополагающих идей Соглашения. А такие попытки в последние дни начинают появляться. Говорят о совмещении, соединении Соглашения с Союзным договором, снова хотят породить какой-то гибрид.

Мы уже не раз соединяли несоединимое в течение всех лет перестройки - программу Явлинского и программу Рыжкова, социализм и рынок, ведущую роль КПСС и демократию. *всенар. дост. и своб. сов.* Что из этого получилось - хорошо известно.

Заявляю со всей ответственностью - такие эксперименты с Содружеством Независимых Государств производиться не будут. Это не только мое мнение, но и твердая позиция руководителей всех участников Содружества.

Новый Центр, подминающий под себя независимые государства, - не появится!

Подписанное в Минске Соглашение - один из шагов, который удалось сделать вовремя. Оно поддержано другими государствами бывшего Союза, мировым Сообществом. Это показали и вчерашние переговоры с Госсекретарем США Д.Бейкером.

Ратификация Соглашения Парламентами независимых государств проходила почти единогласно, с каждым днем нарастает понимание правильности этого решения.

Все это требует от нас беречь этот процесс, не подвергать его искусственным испытаниям. Не исключено, что это последний шанс.

Не могу не остановиться еще на одном моменте. Это роль личных отношений между руководителями. Не удалось бы достичь соглашения, если бы доминировало недоверие, подозрительность друг к другу, если бы в этом ответственном деле искали какую-то личную выгоду.

Во главе угла были поставлены интересы народов и государств. Все остальное отошло на второй план.

На равных, без от. и миа. братьев.

Процесс формирования Содружества в самом начале. И он зависит от того, насколько его учредители и соучредители будут придерживаться принципов реализма и взаимопонимания.

х х х

Нет необходимости говорить в этой аудитории насколько важны достигнутые договоренности для осуществления реформ, особенно в экономике.

В условиях глубокого кризиса, который переживают все без исключения республики Союза, любая конфронтация и даже расхождение в темпах, последовательности проводимых мер могут быть губительны для задуманных преобразований.

В.В.!

Из бюджета в
террит от Бурдунис
Делии очень
пожню.

Мне завджен работа-
ли го го. в

Белом Делии, у
нас там все
материаль.
Бухар

10.

В 91-м году мы многое поняли и увидели в истинном свете.

Сейчас главное не сидеть сложа руки, страдать и ждать лучших времен. Этим ничего не изменишь. Все больше людей начали понимать эту простую истину: каждый из нас способен на большее, чем мы иногда думаем. У нас уже появилось много людей, которые знают, что и как делать, преодолевают растерянность, проявляют инициативу. Другими словами, учатся жить по-новому.

В конкретных делах все отчетливее проявляется совпадение интересов и трудовых коллективов и администрации и предпринимателей. Возникают новые формы сотрудничества между отраслями, связанными технологической цепочкой.

10а.

Заслуживает внимания, например, инновационная программа, которая позволяет обеспечивать эффективные прямые связи товаропроизводителей и на этой основе решать производственные и социальные проблемы.

Считаю ценным, что она подготовлена с участием Воркутинского стачечного комитета. Правительство и впредь будет поддерживать подобные инициативы.

В то же время в средствах массовой информации у нас нередко просто запугивают рынком, представляют дело так, что достичь успеха могут только избранные, а удел простых людей - прозябание, благотворительные подачки, даже нищенство.

II.

Вот почему тема взаимодействия, синхронизации шагов каждого государства в экономических реформах были и остаются предметом особого внимания.

Основные моменты, которые удалось согласовать, вам известны, поэтому не буду на них подробно останавливаться.

Подчеркну лишь следующее. Ни нам, ни нашим Западным партнерам не нужны иллюзорные гарантии единства действий. А именно на эту роль претендовали союзные структуры.

Они давно утратили реальные возможности хоть как-то контролировать ситуацию, вырвали из рук и кнут и пряник. Но по-прежнему говорили о своей незаменимой роли.

Однако вместо согласования навязывали государствам прежнюю политику.

С подписанием Минского соглашения мы уходим от этого. Практика доказала, что директивный подход, даже в самых модернизированных формах, нежизнеспособен.

Уважаемые участники собрания!

Воссоздание Российской Академии наук мы рассматриваем как одно из направлений возрождения Российского государства.

Российская наука занимает достойное место в мировой науке. И сегодня важно не растерять накопленный научный потенциал. Экономике России сейчас как никогда нужны новые решения по сложнейшим проблемам ресурсосбережения, насыщения потребительского рынка товарами, по разработке экологически чистых, высокопроизводительных технологий.

~~дисциплина. Наука~~ 16
~~общее. Энциклопедия.~~ 13.

Российские ученые всегда отличались самоотверженностью и большой преданностью делу, которому посвящают себя.

Но это не означает, что можно бесконечно спекулировать на высоких мотивах, которые побуждают их к творческой деятельности. Снова, как и прежде, призывать к голому энтузиазму.

Этот путь, конечно, удобен, если не хочется разобраться в реальном состоянии науки, увидеть ее нынешние проблемы и трудности.

Но этот путь тупиковый. Его реальными следствиями являются упадок научных школ, дисквалификация научных работников, выезд из страны ^{части} ~~наиболее~~ перспективных и одаренных.

Экономия на науке уже привела к огромным убыткам, которые с трудом поддаются подсчетам.

Мы противники такого подхода. Россия сейчас переживает трудные времена. Но тем не менее, правительство России предпринимает необходимые действия по решению жизненно важных проблем Российской науки. Это касается объемов и регулярности финансирования, материально-технического обеспечения исследований. Это касается и улучшения условий труда, большей социальной защищенности ученых.

Наиболее сложными будут предстоящие шесть-восемь месяцев 1992 года. Но и в этот период, когда трудно будет всем, в том числе и работникам Академии, речь не идет о каком-то отказе от приоритетности науки. Все наши возможности по поддержке науки будем использовать по максимуму.

Красная черта, которую мы не должны перейти - уровень государственной поддержки науки 1991 года. Тот же самый подход проводится и в области культуры. Большого, к сожалению, пока сделать не можем. Но пойти на сокращение и без того незначительных ассигнований - просто не имеем права и не пойдем.

Сегодня крайне необходимы новые подходы финансирования научных исследований.

Мы считаем перспективным проводить его под конкретные программы, значимые для России в целом.

Недопустимо равномерно распределять средства по многочисленным научным специальностям и учреждениям.

Правительство предполагает выделить ряд приоритетных направлений и оказывать им особую поддержку. Убежден, пути и методы решения поставленных задач нужно искать не только в Центре, но и на местах, при активном участии региональных отделений Академии и научных учреждений.

Преодолению диктатуры центральных научных организаций будет способствовать экспертная оценка созданных научных проектов - внутренняя и международная.

Не могу обойти вниманием и проблемы гуманитарных наук. Их хроническая недооценка уже в недалекой перспективе может привести просто к катастрофическим последствиям.

Мы все еще плохо знаем и понимаем свое общество.

На гуманитарные исследования приходится крохи бюджетного финансирования. На голодном пайке находятся авторитетные научные школы, сильные исследовательские коллективы. Многие годы ждут своего часа острейшие проблемы, которые остаются неизученными.

В последнее время даже усилилось недопустимо пренебрежительное отношение к гуманитариям. Нередко против них оборачивается позитивный процесс департизации и деидеологизации. Ведь ее иногда понимают как ограничение гуманитарного знания вообще.

Моя позиция однозначна. Исследование реальных проблем, значимых для духовного

возрождения России, восстановления человеческого облика нашего общества, я, как Президент, буду поддерживать.

х х х

С организацией РАН решена лишь часть проблем фундаментальной науки в России.

В частности, начато преодоление искусственного и опасного разрыва между руководством Академии и основным творческим ядром научного сообщества, между разными группами научных сотрудников.

Создаются организационные основы для утверждения в вашей деятельности принципов конкурсности, состязательности, расширения самостоятельности учреждений и научных коллективов и т.д.

Мы против того, чтобы в Российскую Академию перешли и начали новую жизнь пороки Академии наук СССР *особенно в бюрократиз. духе. А#*

Мы за утверждение принятых и проверенных во многих странах основ функционирования науки, ориентирующих ученого на максимальный творческий результат.

Мы поддерживаем широкое привлечение к деятельности Академии-вузовских ученых. Это будет осуществляться за счет устранения принципа ведомственной замкнутости при формировании состава Академии и создания учебно-научных центров Российской Академии наук в основных экономических регионах республики.

Уверен, что академическое научное сообщество выработает эффективные решения по подготовке,

привлечению и закреплению молодых ученых в организациях Академии.

Не сомневаюсь, что будут найдены эффективные формы сотрудничества с высшей школой в сфере фундаментальных исследований.

Сегодня крайне важна связь академических организаций с организациями отраслевой науки, ведущими фундаментальные исследования, с создаваемыми организациями инновационного бизнеса. Они могли бы помочь с определением позиции фундаментальной науки в системе рыночных отношений. Такие контакты, наверное, будут полезны с точки зрения решения практического использования научных результатов.

21.

Я кратко остановился лишь на некоторых проблемах. Конечно, не хотел бы, чтобы вы относились к сказанному как к директиве. В вопросах развития науки я не специалист и не хотел бы что-то навязывать.

Наоборот, как Президент, чувствую, что сегодня и мне, и Правительству и Парламенту особенно необходима более эффективная и постоянная прямая и обратная связь с научными кругами.

В этой связи думаю, что нам вместе надо поискать наиболее приемлемые формы нашего взаимодействия.

Видимо, уже стала жизненной необходимостью организация и Государственного фонда поддержки фундаментальной науки при Правительстве России, в которой могли бы обращаться любые исследователи любые научные коллективы.

22.

Он также мог бы оказывать поддержку молодым ученым, играть определенную роль в их социальной защите.

Валютные средства Фонда могли бы частично решать проблемы зарубежной научной литературы, научных публикаций, которые сегодня, несмотря на их научную ценность, стали уже сверхубыточными.

Поддерживаю предложение о проведении Всероссийского съезда ученых, который мог бы обсудить многообразные проблемы отечественной науки.

Уважаемые участники собрания!

Мы живем в нелегкое время. Нужны и уже осуществляются радикальные меры по преобразованию России.

23.

Убежден, если мы хотим выбраться из кризиса, то без форсированного научно-технологического и гуманитарного развития, без специалистов высшего уровня нам не обойтись.

При первых же признаках социально-экономической стабилизации вопрос о суперприоритетной поддержке науки, образования и технологий должен будет выдвинут на передний план. Без этого никакие рыночные отношения не спасут наше общество от деградации.

Готов обсудить все ваши предложения по этим вопросам.

Желаю вам, дорогие друзья, успешной работы. Уверен, ваши дискуссии будут плодотворными и полезными как для российской науки, так и для России.

*Уверен, что все
целесообразно*
Спасибо за внимание. *президента.*
Р.А.Н.

05.8481994* 01414